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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ В 

УКРАЇНІ 

 

Анотація. В публікації проаналізовано основні проблеми розвитку 

інклюзивної освіти в Україні, закцентовано увагу на головних із них, а саме: 

створення методологічної бази інклюзивної освіти; підготовка та підвищення 

кваліфікації фахівців; створення безбар’єрного освітнього середовища; 

постійна співпраця з батьками, моніторинг та оцінювання ефективності 

результатів інклюзивного навчання; забезпечення психологічної підтримки і 

допомоги усім педагогічним працівникам та дітям, а також наголошено на 

деяких історичних аспектах появи інклюзивної освіти у світі та в Україні. 

Ключові слова: інтеграція, інклюзія, інклюзивна освіта, особливі освітні 

потреби, дитина з особливими освітніми потребами, освітнє середовище, 

інклюзивний освітній заклад. 

 

Інклюзивна освіта пройшла довгий шлях свого розвитку: від ізольованих 

спеціальних шкіл до інтеграції, і з рештою, до інклюзії, яка передбачає повне 

включення дітей з особливими потребами в загальноосвітній простір. 
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Актуальність інклюзивної освіти полягає у забезпеченні рівних прав на 

освіту всіх учнів, розвитку соціальної справедливості та інтеграції. Історія 

інклюзії свідчить про постійні пошуки підходів щодо навчання і виховання дітей 

з особливими освітніми потребами. Актуальність впровадження інклюзивної 

освіти в загальноосвітній процес України зумовлена тим, що майже 25% дітей 

приходять у школу з порушенням здоров’я, а 60% учнів мають яскраво виражені 

індивідуальні особливості; значна частина дітей мають фізіологічні, педагогічні, 

психологічні та соціальні відхилення у поведінці від встановлених у суспільстві 

та освіті норм [6, с. 16]. 

Інтеграційні підходи щодо навчання дітей з особливими потребами у 

загальноосвітніх школах з’явились ще у 1960 – 1980-х роках в країнах Західної 

Європи та Північної Америки. Проте цей підхід означав лише фізичну 

присутність таких дітей поруч із нормативними дітьми, однак не передбачав їх 

належної підтримки та активної участі у навчальному процесі. Таке навчання 

називали інтеграцією, але воно часто супроводжувалося труднощами, оскільки 

система освіти не була готова до повного включення цих дітей у навчальний 

процес. 

Починаючи з 1990-х років почали активно розвиватися ідеї нової інклюзії, 

яка передбачала не тільки фізичну присутність дітей з особливими освітніми 

потребами у школах, а й їх адаптацію до навчальних програм, методик 

викладання та оцінювання [4, с. 36]. 

Важливою подією стало прийняття Саламанкської декларації у 1994 році, 

яка підкреслювала, що всі діти, незалежно від їх здібностей, мають право 

навчатися в загальноосвітніх школах [5, с. 2]. Ця декларація стала однією з 

ключових у просуванні інклюзивної освіти в Європі та в Україні зокрема. На 

початку ХХ століття багато країн прийняли національні програми, що 

регулюють впровадження інклюзивної освіти. Одним із таких документів стала 

Конвенція ООН про права осіб з інвалідністю (2006), яка закріпила право людей 

з інвалідністю про освіту без дискримінації [3, с. 3]. Країни, які ратифікували цю 

конвенцію, почали активно розробляти заходи з підготовки учителів, адаптаційні 
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шкільні програми та працювати над створенням доступного освітнього 

середовища для учнів з різними потребами. 

Як бачимо, інклюзивна освіта стає глобальним трендом у сфері навчання, 

яка забезпечує рівний доступ до отримання якісної освіти усіх дітей, незалежно 

від їхніх індивідуальних потреб. Багато країн вже мають успішний досвід 

впровадження інклюзивної освіти, який показує, що освітня система, яка 

спрямована на підтримку різноманітності, може сприяти розвитку соціальної 

рівності та гуманізації суспільства в цілому. Піонерами впровадження 

інклюзивної освіти стали такі країни як: Італія, Фінляндія, США, Канада, 

Австралія. Вивчення іноземного досвіду дозволяє не лише зрозуміти світові 

тенденції даного регіону, але й адаптувати їх до національних реалій. 

Активізація зусиль України щодо впровадження інклюзивної освіти 

почались в кінці ХХ на початку ХХІ ст., про що свідчить низка державних 

документів, а саме: ратифікація Верховною Радою України у 1991 році Конвенції 

ООН про права дитини; поява концепцій державного стандарту спеціальної 

освіти дітей з особливими потребами (1999 р.); Концепція розвитку інклюзивної 

освіти (1915 р.); Закон “Про реабілітацію осіб з інвалідністю в Україні»; 

постанови кабміну, які регулюють питання створення інклюзивних класів, а 

також створення інклюзивно-ресурних центрів та забезпечення їх діяльності. 

Отже, перші кроки з впровадження інклюзії в загальноосвітні заклади України 

були вже зроблені, але ж створення правової бази не вирішує багато інших 

проблем щодо реалізації самої ідеї навчання і виховання дітей з особливими 

освітніми потребами. Дослідження цілісного процесу інклюзивного навчання 

вимагає визначення методологічної основи інклюзії, якою є синтез нової теорії, 

що включає знання з філософії, загальної педагогіки, спеціальної педагогіки і 

психології, вікової та педагогічної психології, медицини та інших наук. Серед 

основних напрямків методологічної бази інклюзії, науковці визначають: 1) 

підготовка суспільства до прийняття статусу рівноправної освіти незалежно від 

психофізичних особливостей дітей; 2) широке висвітлення мети, завдань і 

напрямків інклюзивної освіти у засобах масової інформації; 3) перехід від 
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дефектоорієнтованого підходу до підтримки розвитку потенціалу кожної 

дитини; 4) диверсифікація змісту шкільної освіти з метою забезпечення освітніх 

інтересів та потреб усіх категорій школярів; 5) підготовка педагогічних кадрів до 

педагогічної діяльності в умовах інклюзивної освіти; 6) обґрунтування 

закономірностей педагогіки інклюзивної освіти; 7) здійснення контролю та 

оцінювання навчальних досягнень учнів з особливими освітніми потребами та 

ін. 

Над проблемою визначення методологічних основ інклюзивної освіти в 

Україні працювала велика група вчених, серед яких варто відмітити: Бондар В. 

І., Будник О. Б., Бойко В. О., Колупаєва А. А., Буддяк Л. В., Шевців З. М., Сак Т. 

В., Скорик Т. В. та ін..  

Однак слід зауважити, що українське суспільство зіткнулося з низкою 

інших викликів, які стають серйозною перешкодою на шляху впровадження 

інклюзивної освіти у загальноосвітній простір, серед яких слід зазначити: 

нестача фінансування, що веде за собою брак спеціального обладнання, 

навчальних матеріалів; відсутність достатньої кількості фахівців, кваліфікованих 

кадрів, таких як: асистенти учителів, психологи та дефектологи; подолання 

низької обізнаності та стереотипів у значної кількості населення та учнів щодо 

дітей з особливими освітніми потребами, що може призвести до дискримінації 

та негативного ставлення, як з боку однолітків, так і з боку дорослих до цієї 

категорії дітей. Науковці також відзначають таку важливу проблему, як 

перевантаження педагогів, оскільки інклюзія вимагає від вчителів більше часу та 

ресурсів для роботи з кожним учнем; неадекватна підготовка вчителів, так як 

багато з них не мають достатньої підготовки для роботи з дітьми з особливими 

освітніми потребами [1, 2]. 

Тому суттєвим завданням щодо реалізації ідей інклюзивного навчання у 

сучасних школах України стає вирішення таких проблем як: підвищення 

кваліфікації учителів та фахівців, оволодівання ними новими методами 

інклюзивного навчання; створення безбар’єрного середовища (спецобладнання, 

відповідна інфраструктура у школі); постійна співпраця з батьками; створення 
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індивідуальних освітніх програм, адаптованих під конкретні потреби кожної 

дитини; забезпечення належної психологічної підтримки та допомоги не тільки 

дітям, але й учителям та батькам; моніторинг та оцінювання ефективності 

результатів інклюзивного навчання. 

Також слід зауважити, що інклюзивне навчання і виховання сьогодні 

повинне спрямовуватись не лише на створення спеціальних умов для дітей з 

особливими освітніми потребами, а й для забезпечення взаєморозуміння між 

усіма учасниками процесу, які забезпечують всебічний розвиток та формування 

особистості. 

Як бачимо, інклюзивна освіта в Україні перебуває на етапі активного 

розвитку, хоча залишаються певні виклики. Створення законодавчої бази, 

підготовка педагогів, розвиток інфраструктури та забезпечення підтримки дітей 

з ООП, формують фундамент для успішної інклюзії в українській школі. 
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